

Вечером 3 мая 1991 года московский корреспондент Дмитрий Волчек сообщил по радио «Свобода»:

Сегодня любительской станции «Радио мира» удалось принять сигнал бедствия из Ханларского района. Вот полный текст сообщения: «SOS! SOS! SOS! Мы, жители двух армянских сел Азербайджана Геташен и Мартунашен, умоляем: спасите наши жизни! Советская Армия уничтожает нас — советских граждан; в нас палят из пушек, строчат из пулеметов и автоматов с земли и с неба, нас давят танками. Детей, женщин и стариков хватают заложниками азербайджанские омоновцы, ломают руки, ноги, ребра, разбивают виски, ударами об стенку отбивают почки, снимают скальпы, голыми гоняют по улице, колят ножами. Наши мужчины не в силах защитить нас охотничьими ружьями. Мы держались три года, но против армии нам не устоять.

Нас уничтожает армия, заставляет признать власть Азербайджана или покинуть родные села, могилы предков. Но даже и бежать не дают, стреляют. Наши дома разграблены, горят — нам негде укрыться.

Люди мира, помогите, хотя бы детей спасите! Мы отрезаны от внешнего мира. Мы погибаем!

SOS! SOS! SOS!»

Это было обращение армян Геташена и Мартунашена, переданное любительской радиостанцией «Радио мира».

Во вчерашнем репортаже я с неуверенным оптимизмом,

если вообще возможен оптимизм в этой ситуации, говорил, что обстрел Геташена стихает, однако оказалось, что то была недолгая передышка. Вчера вечером развалины села были вновь перепаханы артиллерийским и пулеметным огнем. При

ник ранен в ногу. Он стал кричать, что заложники, находившиеся в Геташене, убиты армянами. Нам пришлось буквально умолять солдат, чтобы не открывали огонь, чтобы дали нам 15 минут и позволили привести заложников живыми и невредимы-

полуночи, грозил арестовать самого постпреда, взорвать атомную станцию под Ереваном. «Мои парни держат руку на кнопке, запомни это, — сказал генерал постпреду, попросту обращаясь с ним на «ты», — и, наконец, расправятся с армянами, живущими

часть взятых в плен защитников деревень Мартунашен и Геташен передана союзными войсками в распоряжение азербайджанских сил милиции и им угрожает просто-напросто расстрел. Какие-то силы, по словам Шаталина, взяли в качестве заложников

# РАДИОГОЛОС О ТРАГЕДИИ ГЕТАШЕНА

этом оставшимся в живых крестьянам не давали никакой возможности покинуть село. Оно со всех сторон было окружено солдатами внутренних войск, азербайджанскими омоновцами и толпами вооруженных мародеров. Одному из жителей Геташена Авасу Даниеляну чудом удалось выбраться в соседний Шаумяновский район. По телефону он рассказал мне некоторые подробности последних боев.

«Когда после танков в село вошли два бронетранспортера, мужчины заблокировали им дорогу. Им удалось взять в заложники полковника Машкова. Полковник приказал всем своим солдатам сдаться в плен. Однако, когда делегация армян вместе с захваченным полковником вышла на переговоры, омоновцы открыли огонь. Трое армян были убиты, а полков-

ни», — рассказывает Авас Даниелян.

К счастью, это им удалось, и обмен заложниками состоялся. Из 43 заложников-армян было возвращено только 29 в обмен на 16 солдат. Омоновцы заявили, что не знают, что случилось с остальными заложниками-армянами. «Мы думаем, что они были убиты или замучены до смерти пытками», — сказал мне Авас Даниелян.

Как уже сообщалось, начальник Управления внутренних войск МВД СССР генерал-полковник Юрий Шаталин позвонил вчера постпреду Армении в Москве Феликсу Мамиконяну и говорил с ним о проблеме заложников. Впрочем, глагол «говорил» здесь не очень подходит. Генерал Шаталин кричал на постпреда, угрожал: если заложники не будут выпущены до

вне территории Армении. За каждого нашего заложника мы будем брать по 10 заложников-армян», — заявил Шаталин.

(Дмитрий Волчек, Москва).

Относительно военнослужащих, взятых якобы в заложники в Армении, следует заметить, что речь идет о дезертирах-офицерах внутренних войск МВД СССР, которые допрашиваются сейчас в военной прокуратуре Армении. 2 мая в Москве член координационного совета партии «Демократическая Россия», народный депутат Анатолий Ефимович Шабад заявил по поводу телефонного разговора генерал-полковника Шаталина и его угроз разнести Армению: «Речь шла о том, что захвачены офицеры Вооруженных Сил СССР в городе Ереване, потому что

советских офицеров на территории Армении.

Генерал Шаталин, насколько мне известно, повел этот разговор на повышенных тонах, он совершенно вышел из-под контроля. Это была настоящая истерика. Он действительно бросал всевозможные угрозы, которые, однако, не следует воспринимать всерьез. Это была просто истерика».

Пожалуй, можно и согласиться, что это была истерика, но спрашивается: почему столь сильно неуравновешенный генерал облачен в чин государственного мужа и причастен по долгу службы к решению судьбоносных для народа проблем?

Альберт МУШЕГЯН,  
старший научный сотрудник  
Института литературы  
АН РА.